

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键之年,也是全方位推进高质量发展的关键之年。2023年政府工作报告强调,把恢复和扩大消费摆在优先位置,商务部也将2023

年定为消费提振年。

4月22日,由消费日报社、中国消费经济高层论坛组委会共同举办,黑猫投诉支持的第十七届中国消费经济高层论坛在北京举办。会上,工信部消费品工业司原

司长高延敏,商务部国际贸易经济合作研究院学术委员会副主任、中国社会经济系统分析研究会副理事长张建平,中国消费者协会原副秘书长、新闻发言人武高汉以“高质量发展 高品质消费”为核心论点进行主题演讲。

高质量发展 高品质消费

恢复和扩大消费 助力高质量发展

工信部消费品工业司原司长 高延敏

去年底召开的中央经济工作会议以及今年发布的《政府工作报告》都已明确提出“把恢复和扩大消费摆在优先位置”,这意味着各行各业必须集思广益、想方设法恢复和扩大国内消费,通过多种手段使居民消费意愿和能力不断提升。在目前国际国内大环境趋势下,如何持续恢复和扩大消费,不断加大消费品品质升级力度,成为消费领域的热议话题。

消费是中国经济增长最重要动力,发展潜力巨大。随着社会进步、人民生活水平的提高以及健康中国理念的深入人心,能够满足人们对美好生活向往的旅游业和餐饮业越来越受到青睐。今年,恢复旅游和餐饮等行业消费必须放在优先考虑的位置,这也是保证今年经济增长的最重要举措之一。而旅游和餐饮等行业想提高人们的消费,关键在于不断形成新的消费热点,包括区域消费特点和季节性消费特点等一些特定消费场景。当前,相关行业要进一步创造新的消费需求,通过不断提供广受消费者喜欢的精细化服务来提升消费者信心,让旅游和餐饮等行业再次“燃起来”“火起来”。

除了提升消费者信心,助推旅游和餐饮业高质量发展外,相关部门和行业在恢复和扩大消费的道路上还要不断完善消费环境,做实做足国内市场,扩大耐用消费品消费。有条件的地区应加大政策支持力度,进一步开



展好新能源汽车和绿色家电的“以旧换新”和“下乡”,其中,要确保给消费者呈现的“以旧换新”产品是高品质的产品,农村市场往往需要性价比更高的产品,相关部门要深入农村市场进行细致调研,认真分析农村与城市市场需求的差异,分析判断消费者的购买力,确保“下乡”产品在品种规格等方面经济实用、使用简单方便。事实上,农村市场同样需要有一定品牌知名度的产品,行业要不断思考能够为消费者提供什么样的创新和升级产品,以及提供什么样的差异化服务,发现并满足消费者不断变化的消费需求。

绿色发展是走向高质量发展的重

中和做出贡献并满足环保要求。随着“双碳”战略的不断推进,降碳将成为企业发展的重要目标。对此,行业企业应加快研究绿色低碳技术和商业模式,走低能耗、少污染、高质量的绿色发展之路;应加快产业结构调整,围绕碳达峰、碳中和目标节点,实施绿色制造工程,推行绿色制造技术,注重绿色材料和绿色设计的使用,生产出有利于保护环境的绿色产品。企业要加大绿色产品的销售比例,消费者也要提高生态保护的自觉性,尽可能选购一些绿色产品,通过提高绿色产品的消费,为人们创造一个更加和谐优美的生存环境。

近年来,全球化的市场带动国

民消费不断迭代升级,高端产品需求比例逐步上升,个性化、多层次、高品位的消费已成为趋势,追求品质消费的新消费群体正在形成,品质消费已经同满足人民日益增长的美好生活需要紧密连接起来了。目前,我国消费品领域的综合实力不断提高,很多企业也视质量为生命,市场上中高端品质的消费品供给能力已经明显提升。然而,品质消费能否有效扩大还取决于企业能否提供给人们真正需要的有品质的消费品。所以,企业要优化供给结构,提升供给质量,通过高品质产品和服务供给,不断满足消费者逐步升级的消费需求。同时,拥有知名品牌的企业可以发挥品牌优势,不断丰富中国品牌的产品,通过提高市场占有率,加大品牌产品的销售力度,以高品质产品开疆拓土,为扩大品质消费发挥更积极的作用。

此外,随着数字经济带动力的日益增强,数字经济与制造业正深度融合,更好地促进消费品行业高质量发展。我国制造能力在迭代升级,制造模式也随之转变,数字化智能制造已经成为企业创新发展的重要支撑,是推动企业升级的动力和源泉。通过数字化智能制造技术的应用,企业可以较大地提升品质质量,大幅度提高产品的一致性,获取更高的附加值,所以,企业应该投入足够力量加以尝试和探索数字化智能制造领域,加快走向高质量发展之路。

以全新的消费视角推动经济发展

中国消费者协会原副秘书长、新闻发言人 武高汉



于做什么,当消费者愿意花钱购买经营者手中的商品和服务时,就是对经营者的信任,同样也在创造价值。

市场经济是消费决定生产的经济。以小龙虾为例,2016年,我国消费者一共吃了1466亿元的小龙虾,创造出了500万个就业机会,可以说是消费者吃出了一个小龙虾产业。马克思说,“没有消费就没有生产”,就像过去的MP3、MP4等产品现在已经快要消失,他们不是无人能生产,而是无人愿意消费。因此,消费者的消费过程是能够决定经营者生产什么样的产品的关键。

市场经济是消费者决定生产者的经济。在市场经济条件下,买或者不买是消费者的权利,当消费者行使这一权利时,就会像水一样,既可载舟,亦可覆舟。当消费者持之以恒地购买产品时,企业就能够发展;当消费者持之以恒地拒绝购买产品时,企业就得不到发展,甚至将面临破产、倒闭的境遇。

市场经济是消费者资源分享的经济。消费者的资源非常丰富,比如消费者的实物资源、货币资源、闲暇劳动资源等。如今的网约车就是消费者实物资源的一种分享形式。当消费者的汽车只有很少的时间在使用时,他是否可以通过调配进行运营,发挥汽车的作用,减轻消费者

着力扩大内需,全面促进消费,是党中央和国务院长期的战略决策,是对市场经济发展规律的揭示,也是对我国发展趋势的预判。如何谋划扩大内需和优化供给,释放消费潜能,让消费市场实现高质量发展,也成为经济发展当中一个亟需探讨的话题。我认为,以消费者视角出发,洞察市场经济与消费者的关系,对全面促进消费、推动经济高质量发展将起到积极作用。

市场经济是消费者的主权经济。消费者是产品、服务、质量、价格、安全、卫生、计量、标准等各个维度的制定者,经营者则是一系列维

负,增加消费者收入呢?结论是肯定的。所谓“眼球经济”分享的就是消费者的闲暇劳动资源,在市场经济条件下,消费者的眼睛转一转,

可以是劳动;消费者的手指动一动,可以是劳动;消费者的嘴巴张一张,也可以是劳动,随着科技手段的发展,这些劳动都可以通过计量计酬支付给消费者。因此,在市场经济条件下,每一位消费者都是一个经营的平台,每一位消费者都是一个服务的平台,每一个消费者都是一个广告的平台,开发的空间巨大,上升的空间巨大。

提振消费信心,推动消费高品质发展,是党中央和国务院的要求,各方应当坚决贯彻执行。因此,我建议从以下几方面着手,释放消费潜能:一是科学调整积累和消费的比例关系,适时适当增加收入水平,让消费者有钱消费;二是提高商品的品质,让消费者愿意购买;三是提高服务的水平,让消费者方便购买;四是创新消费场景,比如创建国际消费中心城市等,让消费者乐于消费;五是取消地方性的限制内需政策;六是净化市场环境,打击坑蒙拐骗行为、假冒伪劣产品等。多措并举,让消费者有钱消费、愿意消费、方便消费、乐于消费、如愿消费、敢于消费,着力扩大内需,全面促进消费,推动经济高质量发展。

近年来,我国质量工作取得积极进展和明显成效,质量安全形势总体稳定向好。但也要看到,部分产业链、供应链环节仍存在质量瓶颈,出现高品质产品、工程和服务供给不足的现象,因此推进质量强国建设至关重要。在此,我围绕“高质量发展 高品质消费”提出以下三个观点:

第一,今年消费作为重要内需力量会对稳增长和稳就业作出新的重要贡献。

数据显示,去年,消费对我国经济增长的贡献度仅为30%,固定资产投资贡献度上升至50%,同时,出口竞争力及外贸增速非常高,净出口对于经济增长的贡献达到了20%,但由于多重因素影响,这非常态。实际上,在2019年之前的十余年间,我国一直在努力建立以内需来拉动经济增长的机制,提升消费对经济增长的贡献。如果看十年平均数据,消费对经济发展的贡献基本在60%至80%区间,是我国经济增长第一重要来源大户;固定资产投资在2019年以前的十年间贡献度基本在20%左右;而净出口受国际市场的影响处于波动状态。所以我认为今年我国将重新恢复到以内需作为重要的经济增长的动力,实现稳增长和稳就业。

同时,在一系列利好政策加持下,我国消费复苏趋势非常显著。今年元旦和春节,一些热门旅游城市的酒店房间、机票是非常抢手的,有的还需要提前预订。我们很高兴地看到,我国在满足提振消费、满足消费升级这方面呈现积极态势,像新能源车、家电、家居等方面都出现了优质供给,智能产品、环保产品这些新兴产品代表着我国供给质量的升级,满足了人民对高品质生活的需要。

第二,实现供需更好的匹配,这要求加大供给侧结构性改革力度,提升产品和服务品质。

我国的消费需求力量非常庞大,在2019年之前,我国境外游的人数达到了1.5亿人次。而中国人在海外消费的能力是让全世界咂舌的,常有消费者愿意在国外购买一些品质较好的产品。在区域全面合作伙伴协定RCEP实施后,中、日、韩、澳、新和东盟十国已经形成了全球最大的一体化消费市场,各国产品可以彼此满足需求,成本



也会下降。所以,要满足我们消费市场,一方面要靠国内的高品质供给;另一方面也可以通过进口来满足需求。

目前,已有一大批中国品牌获得了消费者认可,比如年轻人对服装、鞋的本土潮牌认可度越来越高,但也要看到,仍有很多消费者要通过海淘、海淘来满足他们的需求。因此,未来我们要想方设法提升中国品牌的美誉度、质量控制能力以及产品和服务标准。值得一提的是,有关部门几年前就明确提出“同线同质同标”,希望消费者在国内市场上以同样高的性价比买到与国外市场同样品牌同样质量的产品,让原本海淘的消费者在国内消费,为中国的经济增长做出贡献。

本质上,消费需求可以分为绝对需求和相对需求。绝对需求也就是刚需;相对需求则是当消费者收入水平提升后,试图改善自身生活质量时,就需要有质量的品牌来支撑起这部分的需求,因此相对需求的弹性非常大。从另一方面讲,需求也可分为有效需求和无效需求。从宏观经济的角度讲,当总供给和总需求相匹配的时候,这个需求就是能为经济增长作贡献的有效需求;但是如果供给满足不了需求,对于消费者而言,消费没有实现,这个需求就是无法对经济增长做贡献的无效需求。所以作为全球第一制造大国、第二大消费市场,我国的当务之急就是通过供给侧结构性改革,让中国的产品、服务更好地对接多层次的消费需求,把这些消费需求更多地转化成有效需求,为经济增长和就业做贡献。

第三,以消费来推动我国高质量发展是一个复杂的系统工程。无论是党的二十大报告还是“十四五”规划,我们都会看到其中有一条非常重要的原则,就是坚持系统思维。在我看来,庞大的经济社会发展问题要用系统论的思想和方法。具体到消费的问题,在2007年左右,我的“提高消费对中国经济增长的拉动作用”“改善消费和经济增长的关系”两个课题参加了当时国家发改委的重大课题研究,获得了部级奖项。我分析出系统性提振消费稳定经济增长的三个主要方向:第一个方向是不断扩大社会保障,提升社会保障力度,让居民敢于消费;第二个方向是着力提升居民的可支配能力,也就是提高劳动者报酬占一次分配的比重,提高居民收入占整个国民收入的比重,让消费者有能力消费;第三个方向是在有能力消费、敢消费之后,让居民愿意消费。我认为,要提高居民消费意愿,就一定要塑造好良好、公平、透明的消费市场环境,要着力保护好消费者的各项权益,降低消费者的维权成本。

最后,我期待社会各界高度重视和支持消费在促进经济增长方面的作用,同时从各个方面系统性地发力,特别是做好供给侧结构性改革和消费需求高效对接,让居民消费潜力能够释放出来,满足居民消费需求的同时,也能促进我国经济稳步增长。

(本版稿件由实习记者闫利、刘元、暴梦川整理)

以高质量供给释放有效需求

中国社会经济系统分析研究会副理事长 张建平